Giines Sistemi ve Tutulmalar
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Ogretmen, 6grencilere lizerinde Giines ve gezegenlerin fotograflarinin bulundugu yukaridaki kartonu veriyor. Daha
sonra o6grencilere lzerinde bazi 6zelliklerin yazili oldugu asagidaki kartlan dagitiyor. Bu 6zelliklerin ait oldugu goék
cismini kartondan kesip cikararak, ilgili kartlara yapistirmalarini istiyor.

Diinya ile Titan adl Glines'e yakinlik
? hemen hemen ? ? bakimindan birinci
ayni byiikliktedir. uydusu vard. sirada yer alir.
Glines'e en uzak G,l_J ndl,Jz g;ﬂa_k gozle Gezegenlerin en
? gezegendir ? gorebildigimiz tek ? bilyigadir
' yildizdir. '

Ogrenciler, uygun gok cisimlerini kartondan kesip, ilgili kartlara yapistiriyor. Buna gére kartonda hangi gék cisimleri

kalmistir?
A) Dunya - UranuUs - Mars B) Merkir - Glnes - Jupiter
C) Dinya - Neptln - Venus D) Satlrn - Neptun - Giines



GUNES SISTEMi
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Gezegenler Karasal Gazsal
Diinya 1 2

‘ Jupiter 3 4
Merkdir 5 6

Mars Uranis
Cevat, yukaridaki tabloda belirtilen gezegenlerin

karasal ya da gazsal gezegen oldugunu numaralan-
dirllmis kutucuklara Vv isareti koyarak gésteriyor.
Buna gére Cevat, hangi kutucuklara V isareti koy-

/ mustur?

A) 1,3ve6 B) 2,3ve6
Neptiin Satuirn C) 1, 4ve5 D) 2,4ve5

Yukarida verilen gezegenlerden kac tanesinin uy-
dusu vardir?

A 1 B) 2 Q3 D) 4
R 2 O

Uraniis Jupiter Venlis

Yukaridaki 1, 2 ve 3 numarali kartlarda yazili olan
gezegenlerin Glines'e en uzak olandan en yakin

olana dogru siralanisi nasildir?
2. Gunes sisteminin 5 milyar yil 6nceki olusumu sira-

sinda ortaya ¢ikan, asinmis kaya ve metal parcalari- A 1-2-3 B) 2-3-1
na asteroit denir. Kigcuk gok cisimleri grubu olarak C)3-2-1 D) 3-1-2
da bilinen asteroitler Glnes'in cevresinde, Jupiter ve
Mars'in yoériungeleri arasinda dolanmaktadir. Fakat
Gunes sisteminde farkli konumlarda da dolanabilir-
ler. Ornegin baz asteroitler, Glines cevresinde Din-
ya'ya yakin bir yérungede dolanirlar.

Yukarida verilen ifadeye gore asagidaki cikarimlar- 5. e Uydusu ve halkasi vardir.
dan hangisi yapilabilir? e Diger adi Coban Yildizi'dir.
® Yatay yonde dénen tek gezegendir.
A) Asteroitlerin parcalanmasi sonucu olusan kiguk e Dlnya'nin ikizi olarak adlandirilir.
pargalar, Dlnya ylizeyine garpmadan atmosfer- e Gunes'e yakinligi bakimindan yedinci gezegendir.
de buharlasir. Yukarida verilen ifadelerden kag tanesi Venus, kac
B) Asteroitlerin olusumu, Glines sisteminin baslan- tanesi Uranlis gezegenleri igin sdylenebilir?
gicina dayandidi icin Glnes sisteminin olusumu
hakkinda bilim insanlarina ipucu verir. Venls Uranus
C) Glnes sistemi disinda yer alan diger sistemlerde A) 3 1
asteroitlere rastlanmaz. B) 3 2
D) Gezegenlerin gokylzundeki konumlari strekli de- Q) 2 2
gisir ve bazi ddnemlerde gezegenler gérulemez. D) 2 3



Giines Sistemi ve Tutulmalar

5. Sinifta, “Glines ve Ay Tutulmasi” konusunu anlatan 6gretmen, égrencileri iki gruba ayiriyor. Gruplardaki 6grenciler-
den Giines ya da Ay Tutulmasi'ndan birini secerek birer kart hazirlamalarini istiyor. Asagida gruplardaki 6grencilerin
hazirladigi kartlar verilmistir.

Giines Tutulmasi Ay Tutulmasi

Glines ST Say

Ozellikler Ozellikler

Gece gerceklesir. Giindiiz gerceklesir.

Tutulma kisa bir stire gozlenir. Ay, Diinya tizerinden gdzlenemez.
Filtreli gozlikle izlenmelidir. Ay'in yeni ay evresinde gerceklesir.

Daha sonra 6gretmen, gruplarin hazirladiklari kartlar inceleyerek asagidaki aciklamalar dogrultusunda gruplara pu-

anlar veriyor.
Aciklama Puan
Gruplardaki 6grenciler tarafindan secilen tutulmanin sekli karta dogru cizilmistir. 25
Gruplardaki 6grenciler tarafindan tutulma ile ilgili karta yazilan 6zelliklerden bir tanesi dogrudur. 25
Gruplardaki 6grenciler tarafindan tutulma ile ilgili karta yazilan 6zelliklerden iki tanesi dogrudur. 50
Gruplardaki 6grenciler tarafindan tutulma ile ilgili karta yazilan ézelliklerden ti¢ tanesi dogrudur. 75

Buna gore 1 ve 2. gruplardaki 6grenciler tutulmalar ile ilgili hazirladiklar kartlarla 6gretmenden aldiklar puanlar han-
gi secenekte dogru verilmistir?

A) 1. Grup: 50 B) 1. Grup: 75 C) 1. Grup: 100 D) 1. Grup: 75
2. Grup: 50 2. Grup: 50 2. Grup: 75 2. Grup: 100
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Tuna, Gunes sistemindeki K, L ve M gezegenlerini
yukaridaki gibi bir model ile gbsteriyor. Buna gore
bu gezegenler ile ilgili asagidakilerden hangileri
soylenebilir?

1. K karasal gezegen ise L gazsal gezegendir.

2. L dis gezegen ise M i¢ gezegendir.

3. L karasal gezegen ise M gazsal gezegendir.

A) Yalniz 2 B) 1ve?2
C)1lve3 D) 1,2ve3
Sorular

1. Uydusu var midir? ..o
2. Halkasivar midir? .............
3. Atmosferi var midir? ...

Aysun, bir kartona sekli yapistirilan yukaridaki geze-
genle ilgili sorularin cevaplarini var ya da yok seklin-
de bos birakilan yerlere dogru bir sekilde yaziyor.
Buna gore Aysun’un 1, 2 ve 3 numarali sorulara yaz-
digi cevaplar hangi segenekte dogru verilmistir?

A) 1:Var B) 1: Var
2: Var 2: Yok
3: Yok 3: Var
C) 1: Yok D) 1: Yok
2: Yok 2: Var
3: Var 3: Var
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Yukarida K ve L gezegenlerinin Glines etrafindaki
yoriingeleri sematik olarak gosterilmistir. Buna
gore asagidaki ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) K gezegeni Jupiter ise L gezegeni Dinya'dir.
B) K gezegeni Satlrn ise L gezegeni Neptun'dur.
C) K gezegeni Merklir ise L gezegeni VenuUs'tur.
D) K gezegeni Mars ise L gezegeni UranUs'tur.

Gezegenlerin Gunes'e olan uzakliklari “Astronomi
Birimi” ile ifade edilir. Bir astronomi birimi (AB) Gu-
nes ile Duinya arasindaki uzakliga esittir.

Asagidaki tabloda K, L, M ve N gezegenlerinin bazi
ozellikleri verilmistir.

Gezegen Ozellik

K Karasal gezegendir.
L Gazsal gezegendir.
M Gazsal gezegendir.
N Karasal gezegendir.

Buna goére bu gezegenlerden hangisinin Gilines'e
uzakligi belirtildigi gibi olamaz?

Gezegen Gilines'e Uzakligi

A) K 1 AB'den fazladr.
B) L 1 AB'den azdir.
C) M 1 AB'den fazladir.
D) N 1 AB'den azdr.




Kuvvet ve Hareket

5. Bir kitap ortasindan iple baglandiktan sonra bir masanin lzerine birakiliyor. Daha sonra dinamometreler iple kitaba bag-
lanarak asagidaki 1, 2, 3 ve 4 numarali islemler ayri ayri yapiliyor.

Kitaba tek bir kuvvet
uygulaniyor.

Kitaba ayni yonlii iki
kuvvet uygulaniyor.

Kitaba zit yonlii ve farkl 7
biiyiikliikte iki kuvvet (G —
uygulaniyor.

Kitaba zit yonlii ve ayni i
buytklikte iki kuvvet @ -
uygulaniyor.

Yapilan 1, 2, 3 ve 4 numarali islemler sonucunda kitaplarin hareket edip etmedigi ile ilgili hangi secenekte belirtilen-
ler s6ylenebilir? (Surtinmeler ihmal edilecek.)

A) 1 — Hareket etti. B) 1 — Hareket etmedi. C) 1 — Hareket etmedi. D) 1 — Hareket etti.
2 — Hareket etti. 2 — Hareket etti. 2 — Hareket etmedi. 2 — Hareket etti.
3 — Hareket etmedi. 3 — Hareket etti. 3 — Hareket etti. 3 — Hareket etti.
4 — Hareket etmedi. 4 — Hareket etmedi. 4 — Hareket etti. 4 — Hareket etmedi.
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Kuvvet ve Hareket

Sirtinmesiz yatay zeminde durmakta olan cisme
yukaridaki F;, F, ve Fz kuvvetleri etki ettiginde cisim
dengelenmis kuvvetlerin etkisinde kaliyor. Buna
gore bu kuvvetlerin buyuklukleri arasindaki iliski
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) F1=F2=F3
C) F2>F3>F1

B) F1>F2>F3
D) F3>F1>F2

Ozellik
) Birden fazla kuvvet etki ettigi
’ halde bileske kuvvetin degeri
sifirdir.

Meral, bir varliga ait bir fotografi bir kartona yapis-
tinip yanina bir 6zelligini yaziyor. Buna gore Meral'in
bu kartonda ? isareti ile gosterilen yere yapistirdigi
fotograf asagidakilerden hangisi olabilir?

A)

89

Dengelenmemis kuvvetlerin etkisinde kalan cisimle-
rin dengede kalabilmesi i¢in cisme uygulanan kuv-
vetlerin bileskesine esit buytklikte ve zit ydnde den-
geleyici kuvvetin uygulanmasi gerekir. Bunun igin de
once cisme uygulanan net kuvvet bulunur. Sonra da
cisme uygulanan net kuvvete esit buyuklukte ve zit
yonde bir kuvvet uygulanir.

Asagidaki masalara uygulanan kuvvetlerin yonleri
ve buytklukleri verilmistir.

M

Buna gére masalarin hareketsiz kalabilmesi i¢cin ma-
salara uygulanmasi gereken kuvvetlerle ilgili asagi-
dakilerden hangisi yanustir?

A) K ve L masalarina uygulanmasi gereken kuvvet-
lerin yénleri aynidir.

B) K ve L masalarina uygulanmasi gereken kuvvet-
lerin bayuklukleri aynidir.

C) L ve M masalarina uygulanmasi gereken kuvvet-
lerin yonleri farklidir.

D) L ve M masalarina uygulanmasi gereken kuvvet-
lerin buyuklukleri farklidir.
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Kuvvet ve Hareket PATLAT

5. Hareketli varliklarin stratini gosteren cetvele surat cetveli denir.

Bisikletli Salyangoz Yiiriiyen insan

50 km/h 322 km/h 800 km/h 0,05 km/h 72 km/h 140 km/h 5km/h

Yukaridaki tabloda bazi hareketli varliklarin stiratleri verilmistir. Buna gére bu varliklarin suratlerinin en yavastan en
hizliya dogru siralanisini gosteren surat cetveli hangi secenekte dogru verilmistir?

A)
Yirtiyen
ol insan Bisikletli Cita Kartal Ucak
i T B
.
---IIIIIIIIIIlllllllllllllllllllll
B)
Yurtyen Atl
Bisikletli insan Cita Ucak Kartal
S
R
® £ s~
---IIIIIIIIIIIII.............IIIII
Q)
Yirtiyen
Bisikletli  insan — Kartal Cita Ucak
T » S
o ¢ @
----IIIIIIIIIlllllllllllllllllllll
D)
Yirtiyen
insan Cita Bisikletli Kartal Ucak
B TN £ e
‘Q! G0
---IIIIIIIIIIlllllllllllllllllllll
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Ses ve Ozellikleri

X
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PATLAT

Ses, kati, sivi ve gaz maddelerdeki taneciklerin titresmesiyle iletilir. Bir tanecik titresmeye basladiginda, diger tanecikle-
re carpar ve onlarin da titresmesini saglar. Taneciklerdeki titresimlerin aktarilma suresi, sesin o maddedeki yayilma su-
ratini belirler. Ornegin tanecikler ne kadar cok ve birbirine yakinsa ses o kadar siratli yayilir. Tanecikler arasindaki uzak-
lik arttikca tanecikler arasindaki etkilesim azalacagindan, titresim aktarimi da yavaslar.

Sesin iletilmesini yan yana asili celik bilyelerin hareketine benzetmek isteyen bir arastirmaci, asagidaki 1, 2 ve 3. diize-
nekleri hazirliyor.

® o o0 o ® eecooe ® o000
2 3

1. Diizenek 2. Diizenek 3. Diizenek

Ozdes bilyeler kullanarak hazirladigi bu diizeneklerde sirasiyla kirmizi, yesil ve mor bilyeleri cekip biraktiginda 1, 2 ve
3 numarali bilyelerin hareketlenme sireleri arasindaki iliskinin 1 > 3 > 2 oldugunu gézlemliyor. Buna gore arastirmaci
bu deneyi, asagidaki kartlardan hangisinde yazili olan genellemeyi ispatlamak icin yapmis olabilir?

A) B)
Titresim sonucu olusan sesler, durgun suya atilan tasin Katilarin tanecikleri birbirine yakin oldugu icin ses, katilarda
olusturdugu dalgalar gibi her yonde yayilir. sivilara gore, sivilarda da gazlara gore daha stiratli yayilir.
C) D)
Ses kaynaklarinin bulundugu ortam degisince, duyulan Ses kaynagindan cikan sesler kulagimiza ulasincaya kadar
ses de degisir. farkli ortamlardan gecer.

151



Viicudumuzdaki Sistemler ve Saghgi

5. Vlcudumuzdaki bitln sistemlerin duizenli, birbiriyle uyumlu ve sorunsuz calismasi igin sinir sistemi ve i¢ salgl bezleri-

nin birlikte calismasi gerekir. ic salgi bezlerinin salgiladigi 6zel salgilara hormon adi verilir. Ornedin pankreas i salgi be-
zinden insulin ve glukagon hormonlari salgilanir.

instilin
a % q
« ',

Pankreas Huicreler

\
®
,——/ Karaciger w

Glikoz Kandaki glikoz
Kandaki glikoz karacigere gecer. diizeyi azalir.

diizeyi artar.

Normal Kan Glikoz Seviyesi

Lo Kandaki glikoz
Kandaki glikoz

. diizeyi azalir.
diizeyi artar.
Glikojeni parcalayarak
kana glikoz verir. Pankreas
fmgon
hormonu salgilar.
« %
Karaciger «-* .
Glukagon

Yukarida kanimizdaki seker yogunlugunun diizenlenmesine ait sematik bir gésterim verilmistir. Sadece bu sematik
gosterime bakilarak asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Glukagon hormonu karacigerdeki glikojenin, glikoza pargalanmasini saglar.

B) Kandaki glikoz miktari arttiginda pankreas tarafindan insilin hormonu salgilanir.

C) Kandaki glikoz miktari azaldiginda pankreas tarafindan glukagon hormonu salgilanir.

D) insiilin hormonu yeterince salgilanmadigi zaman kan basinci yiikselir ve birey hastaliklara kolay yakalanir.
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Viicudumuzdaki Sistemler ve Saghgs

5.

Asagida astigmatizm, presbitlik ve katarakt g6z kusurlari ile ilgili bazi bilgiler verilmistir.

Astigmatizm: Gz mercegi ya da korneada olusan purizlu yizeylerden dolayi isinlar retinada birden fazla yerde odak-
lanir. Bu nedenle astigmatli kisiler, hem uzagi hem de yakini bulanik gérurler.

Presbitlik: Yasa bagli olarak g6z merceginin esnekligini kaybetmesi ve g6ziin uyum yeteneginin azalmasiyla ortaya cikar.
Kisiler artik yakini iyi géremezler.

Katarakt: G6z mercegdinin saydamliginin kaybolmasidir. Orta yas Uzeri bireylerde bulanik gérmeye sebep olan g6z ku-

A AR /A

1 2 3

Yukaridaki goriintiilerden; 1 numarali gériintiiniin astigmatizm, 2 numarali gériintiinin presbitlik, 3 numarali gériin-
tuniin katarakt g6z kusuruna sahip kisiler tarafindan nasil gériilebilecegi hangi secenekte dogru verilmistir?

A iiy
A (Y
A A
I/ A
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Elektrigin iletimi

5.

Ogretmen, siniftaki 6grencileri dort gruba ayiryor. Her bir gruba lizerinde iletken ve yalitkan maddelerin yazili oldu-

gu tombala kartlarini dagitiyor.
Bl B X
Cam
EI EI

1. Grup 2. Grup

Madeni Glimus .

A Porselen P .
Suyu

3. Grup 4. Grup

Ogretmen, lizerinde “iletkendir” ve “Yalitkandir” ifadelerinin yazili oldugu minik kagit parcalarini tombala torbasina
atiyor. Bu torbadan sirasiyla ¢ektigi kagit parcalarinin Gizerinde yazili olan ifadeyi ytliksek sesle sinifta okuyor. Gruplar-
daki 6grenciler 6gretmenin okudugu ifadeye dikkat ederek, kartlarinda yazili olan maddelerin Gizerini birer birer mi-
nik kagit parcasi ile dogru bir sekilde kapatmaya basliyor. Ogretmenin, tombala torbasindan cektigi kagitlarda sirasiy-
la asagidaki ifadeler yazilidir.

Tombala Torbasindan Cekilen Kagitlarin Uzerinde Yazili Olan ifadelerin Sirasi

iletkendir - iletkendir - Yalitkandir - iletkendir - Yalitkandir - iletkendir

Buna goére hangi gruptaki 6grenciler tombala kartini en dnce tamamlamistir?

A) 1. Grup B) 2. Grup C) 3. Grup D) 4. Grup
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